

邯郸棘针寨:依托产业园 脱贫再致富

本报记者 江金骐/文
本报记者 林瑞泉/摄

“这片阳光葡萄林,去年平地移苗,今年秆儿壮、叶儿茂,明年就能陆续挂果出效益了。”

“贯通园区的8公里机动车道路,已经完成上报,相关的建设规划工作,近期将开始实施。”

“全镇因地制宜,扩大密植桃、梨、苹果等经济作物的产业规模,这样农民脱贫后,增收致富的基础更坚实。”

8月21日,河北省邯郸市魏县棘针寨镇党委书记闫振宇向《中国企业报》记者介绍,在棘针寨,全镇业已建立的10余家扶贫产业园区,让创业能人有舞台,扶贫工厂能扎根,农民致富有门路。



河北国慧农业扶贫园区



棘针寨扶贫产业园区



套种农作物,联产保收成



园区内“微工厂”生产线

园区联产增收

扶贫产业园,正在为棘针寨镇的脱贫致富工作,发挥不可替代的作用。

在河北国慧农业扶贫园区,记者看到,这个规划建设面积为3000亩的农业产业园里,以套播的形式引进种植了密植梨、密植桃、葡萄、苹果、红薯、玉米、大豆等多个应时农作物,而在作为园区配套的“扶贫微工厂”里,许多当地农民演变为流水线上的“工人”。

“园区采取统一管理、分户耕作的方式,让农民既是园区的经营者,也是园区的受益者。”国慧现代农业公司负责人郭志龙介绍,一个普通农户,如果在密植梨产业园认领种植一亩密植梨,再在梨树下面种植

3排红薯,同时还有闲余劳动力到扶贫微工厂打工,这样一年下来,全家的总收入达到3万多元。

正是有了类似于国慧产业园作依托,棘针寨在全镇大力实施贫困村扶贫产业提升工程,全镇因地制宜,加快发展扶贫微工厂、扶贫产业园以及密植梨(桃)等特色种植业发展。仅2019年上半年,在全镇创建三个密植梨(桃)扶贫产业园区,园区总面积达到918余亩,就带动了417户贫困户的发展。另外,棘针寨镇还发展菊花种植园区,种植的菊花产品远销越南、韩国等国家和地区,每亩种植收益6000元以上,扶持了69户建档立卡贫困户。

创新发展模式

棘针寨依托农业产业园发展扶贫微工厂,让乡亲们的脱贫致富有奔头、有干劲。

据介绍,“扶贫微工厂”是由魏县根据自身发展特色,创新发展成的一种扶贫新路子,因其成效显著,不久前入选为全国《脱贫攻坚100计》中的第1计,国务院扶贫办将其作为典型案例全国推广。

“我们按照全县的部署,统一规划园区,坚持绿色循环发展,壮大特色经济。”闫振宇介绍,按照“宜建则建、宜改则改、宜租则租”模式创建的“扶贫微工厂”,能定向化带动建档立卡户就业,促进贫困户增收。

作为扶贫园区的“标配”,棘针寨的“扶贫微工厂”采取“村委会+合作社+建档立卡户”模式,由企业

(合作社)引领建园,村委会监管,每个建档立卡户按照就近、自愿选择的原则,入园就业,脱贫致富。

根据魏县的相关规定,村集体投资新建、改建扶贫微工厂,实行全额补助,建成验收后补贴80%,剩余部分分两个年度补助到位,所形成资产及资产收益归村集体所有。为此,棘针寨发展集体经济,通过规范完善承包合同,对闲置土地资源加快开发,通过农村资产的租赁等形式,增加集体收入。目前,全镇15个村,村村都有集体经济收入,其中8个村完成了脱贫消薄。与此同时,在镇域范围内,继续推进“东禽、西菜、南果、北粮”的种养殖产业格局,把产业扶贫作为脱贫攻坚后的巩固、提升之策。

激活生产要素

过去的棘针寨是个劳务输出大镇,一方面,一些外出务工、发展起来的经济能人想返乡“二次创业”,但缺乏引导、找不到项目和载体。另一方面,镇里面的留守妇女、老人等“半劳力”、“弱劳力”,就业找不到门路。

为破解这一难题,激活生产要素,棘针寨镇因势利导,激励经济能人返乡创业,并创办“扶贫微工厂”,为贫困人口搭建就业脱贫大舞台。国慧产业园的创办就是其中一例。

国慧产业园的创办者郭志龙就是本地人,他经过几年的打拼走上富裕路后,响应家乡号召,回到乡里投入2400万元,和他的弟弟办起了产业园。目前,这个产业园覆盖棘针寨村、南寺庄村、邓二庄村等三个村,并带动周边9个村、181户建档立卡贫困

户走上产业发展之路。

在园区里的每块地上,记者看到都立有一块“魏县密植(作物)扶贫产业园产权标识牌”,上面标明乡镇名称、村组名称、公司(大户/合作社)名称、贫困户姓名、种植面积、技术指导、联系电话等信息。据了解,进入规模化的田间作物,只要按照规范化作业,遵守技术化管理,园区内每种植1亩密植梨,3年后每亩经济效益能达到万元以上。

谈起这块标识牌,棘针寨镇镇长闫文杰表示,公示于众的标识牌,既能促进扶贫工作点面结合、统筹推进,更重要的是,它能激发所有的扶贫参与者利用好发展载体,使出全身干劲,确保扶贫工作有抓手、见实效,有保障、可持续。